



中伏已至,从赤壁市区东北行22公里,到达神山镇文清村,只见一大片青葱的猕猴桃果园,藤蔓间,挂满一颗颗即将成熟的果实。在村民们眼里,这一千多亩猕猴桃,就是助他们脱贫致富的奇异果、小金果。

在赤壁,这样的猕猴桃基地,大大小小还有很多。近年来,赤壁猕猴桃日益受到广泛关注,仅以央视而言,2019年1月,央视财经频道和新闻频道双双直播赤壁猕猴桃喜获丰收的新闻;9月,赤壁猕猴桃丰收画面再次走进新闻频道直播镜头;10月,四套《远方的家·长江行》摄制组走进赤壁;赤壁猕猴桃还上了央视二套、七套……密集的报道中,猕猴桃被誉为“赤壁山水间的幸福果”。

作为中国猕猴桃商业化栽培发源地之一的赤壁市,2019年猕猴桃产量达到5.6万吨,比上年增长10%以上,正快步迈向全国猕猴桃生产第一方阵。



神山兴农御屏山村半岛猕猴桃基地。通讯员 江陈 雷玲玲 摄

小金果撬动大产业

○ 通讯员 李维伟 陈超 刘丹

渊远流长 《史记》《汉书》觅踪迹

其实,猕猴桃与赤壁有着深厚渊源。

赤壁自然禀赋优良,植物资源丰富。早在2000多年前,《史记·货殖列传》《汉书·地理志》等史籍就曾记载江南采食猕猴桃的事例。而蒲圻,正处江南。到上世纪,调查发现,赤壁市随阳至羊楼洞的幕阜山脉沿线,仍分布有面积高达1.35万亩的野生猕猴桃,其中包括中华猕猴桃、黑蕊猕猴桃等多个品种,是中国猕猴桃原产地之一。

1980年,农业部引进新西兰猕猴桃优良品种,在陕西周至、湖北赤壁和四川都江堰3地试种,拉开我国大规模商业化栽培猕猴桃的序幕。如今,周至成为全国猕

猴桃种植第一大县,四川都江堰、河南西峡等地迅速崛起,跻身为我国猕猴桃重要产区。赤壁也成为“中国猕猴桃之乡”,“全国猕猴桃良种繁殖中心”,赤壁猕猴桃获准国家地理标志保护产品。最高峰时,全市种植面积高达10万亩,产品一度出口海外。后来,在激烈的市场竞争中,赤壁掉队了。

惊起却回头。近年来,随着消费升级,市场需求旺盛,深谙三国文化的赤壁巧借供给侧改革的东风,加快发展猕猴桃产业,着力打造特色产业增长极,为区域高质量发展、农民脱贫致富打下坚实基础。



神山兴农科研人员检测果实成分。 通讯员 王莹 王丽燕 摄

龙头效应 以大带小提产能

神山兴农科技有限公司御屏山村半岛猕猴桃基地,放眼望去,满目葱郁,一派生机。该公司是赤壁一家从事高端优质猕猴桃产业开发的大型现代化农业科技龙头企业,也是湖北省农业产业化龙头企业。自成立以来,采用企业+基地+农户(合作社)经营模式,在神山、官塘、等地建成9大生产基地,开发面积1万余亩。仅2019年,公司实现猕猴桃果销售8600多万元。

在龙头企业带动下,赤壁诞生了一大批以“金果源”、“云芳生态”为代表的种植产业大户,据了解,仅神山一个乡镇从事

猕猴桃种植的农户就达500户以上。目前,赤壁全市猕猴桃种植面积已回升至6万余亩。

正在巡查果园的神山镇金果源负责人李海军,将长不大的小果摘掉,确保其他果实营养供应充足。他说,“猕猴桃是高科技、高投入、高技术的行业,品种培育、剪枝消毒、补充微肥,任意一个环节出错,都会影响品质。所以我每天都会‘泡’在园子里,看看果实的长势。”谈及猕猴桃的销量,李海军面露喜色,“现在消费者对猕猴桃的需求还是很大的,我清楚记得,去年我们全村的猕猴桃在10月2日就已销售一空。”



神山兴农与农业科研机构开展深度合作。 通讯员 王莹 王丽燕 摄

科研创新 技术前置促产业

走进神山兴农科技有限公司实验室内,研发人员正在检测当天采摘猕猴桃鲜果的硬度和甜度。

“目前,我公司拥有56人的研发团队,申报专利50余项,获得专利证书38项。其中,猕猴桃高枝牵引技术和猕猴桃高效授粉炮在全国各地猕猴桃种植企业中得到有效运用,好评不断。”神山兴农科技有限公司项目副经理宋杰说。

半岛猕猴桃基地的每一棵猕猴桃藤蔓上,都挂着一个二维码“身份证”。只要用手机扫码,就会显示该株果树树龄、施肥状态和管理状态等信息,真正实现了可溯源,每一颗猕猴桃都有品质保证。

该公司与中科院武汉植物园、华中农

业大学等机构及国内多位著名行业专家深度合作,从品种、栽培、植保、土壤、采收等多方面进行研发和探索。目前,主推的“炎农1号”等黄肉品种,果皮纤薄,果肉饱满,糖度达18度,指标超过新西兰名品“佳沛”,具有国际竞争力。

近年来,为加快猕猴桃品种改良,加速农业技术成果转化,赤壁市加强技术支撑,组织制订了《猕猴桃育苗标准》《栽培技术规程》《鲜果标准》,被作为湖北省推广标准;与同济大学、湖北省农科院、长沙炎生公司等科研单位合作交流,解决猕猴桃从育苗、早产、高产栽培到贮藏、加工等系列技术课题,部分成果在国内处于领先水平。



金果源猕猴桃基地工作人员察看果实长势。通讯员 王莹 王丽燕 摄

适度规模 高端果园优品汇

赤壁市农业农村局局长杨昆明认为,赤壁正处于猕猴桃产业回生期,要实现重新崛起,就必须形成共识,走精品水果之路。

适度规模,是李海军提到的新理念,“目前金果源走的是鲜果采摘加乡村旅游相结合的种植之路,收益很不错。但随着种植面积的不断扩大,会出现滞销现象。下一步,我们会购买知识产权,做后道深加工,这样既可以提高附加值,又能应对以后市场溢出的滞销情况了。”

与李海军一样,神山镇文清村王云芳也是一位走

在供给侧改革路上的种植大户。她发展猕猴桃产业已经6年了,刚刚为自家生产的猕猴桃酒注册了“神山红”商标,接下来还计划兴建冷库,进行果实深加工。对于未来,她充满信心。

神山兴农科技有限公司总经理胡超说,“发展猕猴桃产业,不能盲目扩大规模,而应追求质量,要从种植环节起入手,提升科技含量,打造高品质水果。”为此,该公司创立“星球果园”品牌,定位全球优品水果汇,运用先进技术体系,前置质量控制体系,持续为市场提供品质可靠、丰富多样的精品水果。

黄龙大堤党旗红 防汛一线践初心

本报讯 通讯员聂爱阳、高登报道:8月3日,赤壁市黄龙大堤1号哨所前,双合皖指挥部、琅琊湖指挥部突击队和劈荆村党支部联合举行支部主题党日活动。

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党”。鲜红的党旗在烈日下格外醒目,铿锵有力的声音响彻黄龙大堤,30多名党员在防汛一线面对党旗重温入党誓词并庄严承诺:奋勇向前,与全市人民一起坚决打赢抗洪抢险这场战争!

入汛以来,坚守在黄龙大堤1号哨所的全体党员积极发挥党员先锋模范作用,党心一心,面对汛情毫不退缩、奋勇向前,积极投身于防汛抢险救灾中,共同构筑起守护家园的坚固防线。党员们亮身份、挑重担,能吃苦、不怕累,日夜巡逻防守、排查险情。

黄龙大堤1号哨所全体党员还利用轮值巡堤的间隙时间分组分班走村入户,一边开展防汛安全知识宣传,一边了解村民当前需求,并做好记录,协调解决实际困难。通过访民情、解民忧、服务群众,有效增强干群联系,将防汛一线支部主题党日活动活动落实落细。

赤壁“希望家园”教学点 撑起留守儿童一片天

本报讯 通讯员丁铮铮、陈雅格报道:8月3日,在陆水湖街道文化中心希望家园教育点,来自武昌职业学院的青年志愿者杨若妍,正带领孩子们诵读唐代诗人杜牧七言绝句《赤壁》,诗背后的典故讲解,让孩子们从小就了解家乡赤壁。

据悉,赤壁市教育部门、人社部门、民政部门以及妇联联合共招募了37位大学生志愿者,在该市8个乡镇及蒲纺工业园区开设了13个希望家园的点,共服务247位留守儿童,有效填补了留守儿童暑期无人照看的空档期,为留守儿童撑起一片蓝天。

近年来,赤壁市依托党员群众服务中心、“农家书屋”等场所,以大学生志愿者为主体建立了“希望家园”,免费为农村留守儿童开展课业辅导、兴趣培养、素质拓展、心理咨询、安全自护等公益培训,该项目在助力脱贫攻坚、关爱留守儿童、团结服务青少年等方面具有重要意义,是建设基层服务型党、团组织的有效载体。

赤壁税务纳税信用修复 为企业纠正失信行为

本报讯 通讯员刘小燕、但敏报道:“感谢税务局的同志帮我们修复了纳税信用,公司纳税信用提升了,发展的信心也增强了!今后我们一定更加珍视纳税信用,提高企业竞争力!”赤壁市某水泥制品厂的负责人魏先生在得知公司纳税信用修复成功后激动地说。

原来,因处理涉税事项的疏忽,该水泥制品厂曾受到税务行政处罚,行政处罚信息在“信用中国”系统公示。了解到该企业情况后,该市税务部门对企业开展一对一培训辅导,手把手教纳税人如何在网站进行修复操作,对疑问进行点对点辅导,理清纳税人在信用方面存在的疑问,帮助纳税人及时修复了失信行为。

据赤壁市税务局纳税服务股负责人介绍,2020年是全国开展纳税信用修复的第一年,该局利用线上线下等多种方式对符合信用修复条件的纳税人进行政策宣传辅导,帮助纳税人纠正失信行为、消除不良社会影响,让企业重新出发。截至目前,已有15个企业提交了信用修复相关材料,5个已从失信黑名单中撤出。下一步,该局计划陆续开办纳税信用修复培训班,鼓励和引导纳税人增强依法诚信纳税意识,主动纠正纳税失信行为,防止纳税人因政策理解不到位而错失修复的机会,确保纳税人利益不受损。

国网赤壁市供电公司 迎峰度夏保供电

本报讯 通讯员肖天胜报道:8月3日晚,国网赤壁市供电公司组织专业人员对城区变电站、输电线路及公用配电变压器等设备进行电压、电流和温度测量,排查安全隐患,确保市民迎峰度夏正常用电。

据了解,至8月2日,赤壁电网最大负荷为21.1579万千瓦,同比增长7.75%,平均负荷16.5193万千瓦,电网供电量为396.463万千瓦时。为确保数据准确,保障安全供电,供电公司将在巡查重点放在夜间负荷高峰期。检测过程中,工作人员用各类测量仪器对供电设备开关、线路连接处和变压器等进行测量,对各个时段设备温度、电压、电流值测量数据进行详细记录,通过数据变化情况为运行方式调整和隐患排查提供技术支撑,做到早预防、早发现、早处理,确保市民放心用电。

赤壁陆水湖畔 防溺水公益大讲堂开课

本报讯 通讯员胡新华、王琴报道:“小朋友,不要去没有救援人员的地方游泳,不要去不熟悉的水域游泳,不要擅自下水救人,更不要手拉手去救人……”8月4日晚,在赤壁市陆水河畔沙场岸边,该市水上义务救援志愿服务队开展一场以“防溺水”为主题的水上安全知识宣讲,将防溺水知识深入到市民心中。

据了解,赤壁市志愿者协会水上义务救援志愿服务队是一支专业的水上救援队伍,队员都通过培训取得了水上救生资格证书。自6月份“防溺水救援大课堂”活动开展以来,水上救援志愿服务队已深入小区、游泳馆、学校、野泳等场所,开展了系列宣传、动员、演练活动,向市民敲响安全警钟,增强珍爱生命意识,提高自救自护能力。